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¢COMO FUNCIONAN LAS FUNCIONES? SU INTERPRETACION Y ANALISIS

Autoras: Adriana Rabino — Patricia Cuello

Introduccion

En esta secuencia se propone un tratamiento integral de las funciones, partiendo de
distintos fendmenos de la vida real o de la naturaleza en donde se tiene (en cada una de
las situaciones) una relacion entre dos variables que determinan su comportamiento.

Se tratardn las funciones de manera global, sin seguir un “supuesto” orden de dificultad
como se hace habitualmente, en donde generalmente se empieza con las funciones lineal,
cuadratica y cubica, para luego pasar a las funciones exponencial y logaritmica y llegar a las
funciones periddicas.

De acuerdo con nuestra experiencia, esta modalidad tiene numerosas ventajas:

- Se plantean las situaciones problematicas (sin instructivo previo) de modo tal que
el alumno organice la informacién para encontrar alguna regularidad que vincule
una variable con la otra. Asi se parte del “corazén” o esencia del problema dandole
significado al mismo y proyectandose al concepto de funcidbn como una
correspondencia entre dos variables.

- Por esta misma razoén, el alumno comprende que la tabla de valores, grafico
cartesiano o férmula sélo son formas de representar una funcién, y no la funcién
en si misma. Muchas veces se les pregunta a los alumnos “éQué es una funcion?” y
responden “Un grafico”, o “una tabla” o “una férmula”. Hay fendmenos (que son
funciones) y que no se pueden representar por algunas de estas formas, por
ejemplo, las temperaturas maximas de un mes en un determinado lugar no tienen
una férmula asociada.

- Con la finalidad de apuntar al concepto general de funcién, se trabaja con varios
tipos de funciones tratando de analizar y contrastaren cada una de las situaciones
los tépicos mas relevantes, afianzando de a poco los conceptos de dominio, imagen,
continuidad, crecimiento, rango, etc. Este abordaje permite que los alumnos
conozcan distintos tipos de comportamientos, cada uno con sus caracteristicas y
que descubran todos los conceptos involucrados. Mas adelante se hard un
tratamiento mas especifico de cada tipo de funcidon donde ya se incorporaran otros
parametros que influirdn en las mismas.

Las actividades planteadas involucran los siguientes tépicos: interpretacién de variables,
distintas formas de representacioén (grafico, tabla, coloquial, simbdlico), conveniencia en la
eleccién de la escala y tipo de representacion, campo numérico asociado al problema,
dominio e imagen. Todo ello a través de las siguientes funciones: lineal, periddica,
cuadrdtica, exponencial, hiperbdlica, escalonada y otras funciones que no se pueden
representar a través de una férmula.

Objetivos. Que el estudiante:
- Se familiarice con problemas que relacionan dos variables.
- Interprete problemas de funciones a través de distintas representaciones: grafica,
coloquial, tabla, férmula.
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- Comprenda los conceptos de dominio, imagen, derivada, crecimiento, continuidad
de funciones.

Para tener en cuenta

Palabras clave
Funcidn — representaciones — variables — dependencia — andlisis funcional

Prerrequisitos
e QOperaciones con numeros racionales
e Ecuaciones e inecuaciones simples
e Representacién en coordenadas cartesianas

Contenidos
» Funciones: concepto, relacion entre las distintas formas de representacion,
dominio, imagen, continuidad, crecimiento, rango.

PROBLEMAS

1. VIAJE AL FONDO DEL MAR (Serie de TV 1964-1968)

Sinopsis: En unas instalaciones secretas en Santa Barbara, California, en el Instituto Nelson
de Investigaciones Marinas, tiene su base el submarino Aerosub, construido en primera
instancia como una nave de investigacion marina, pero al que se le ha dotado de
armamento nuclear, lo que le convierte en el mas poderoso navio que surca los mares.

En sus misiones de mar abierto, el Aerosub vy su tripulacidn tenian que enfrentarse a todo
tipo de peligros, incluyendo saboteadores, criaturas ocednicas gigantes, extraifos seres que
podian invadir la nave e incluso extraterrestres. En todas esas situaciones debia prevalecer
la preparacion de su tripulacion y el poderio del propio Aerosub.

El grafico siguiente muestra el movimiento del Aerosub. En el mismo se registra la
altura/profundidad (en metros sobre/bajo el nivel del mar) en funcidn del tiempo (en
horas) a la que se encuentra, tomando como origen las 6.00 hs. del 3 de mayo de 1965.
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a. ¢Qué diay a qué hora partio el Aerosub del puerto? ¢ A qué profundidad se encontraba?
b. ¢Desde qué hora y dia hasta qué hora y dia duré la misién?

c. ¢Entre qué valores varid la altura/profundidad del Aerosub?

d. ¢En qué intervalos estuvo sumergido?

e. ¢En qué momentos estuvo al nivel del mar?

f. ¢éEn qué intervalos de tiempo estuvo ascendiendo?

g. ¢A qué altura se encontraba entre las 13 hs y las 14 hs. del 3 de mayo?

h. ¢ Cuanto tiempo pasaron los tripulantes estudiando un banco de coral que se encuentra
a 50 metros de profundidad? ¢Entre qué horas sucedi6?

i. éEn qué otros momentos pudo haber estado detenido el Aerosub? éPor qué pudo haber
sido?

2. LOS GIRASOLES
Roxana, Jazmin, Lili y Ada hicieron un proyecto en grupo sobre el crecimiento de los
girasoles para su clase de biologia. Investigaron el efecto de diferentes condiciones sobre
el crecimiento de la planta. Cada una eligié una condicién diferente.
Comenzaron el experimento con plantines de 10 cm de altura. Durante 5 semanas debian
escribir un informe que contenga una tabla, una grafica y un relato para cada una de las
cuatro condiciones de crecimiento.
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Lamentablemente, como habia pasado bastante tiempo desde el inicio del proyecto, al
juntar sus trabajos para hacer la presentacién, perdieron algunas hojas y lo que habia, se
desordend. Esto es lo que quedd sin ordenar.

¢Como se puede ayudar a las chicas creando las tablas, graficos o informes que faltan y
reunir lo que corresponde a cada alumna?

Tiempo (en senjanas] 0 {112 13 |4 3 Planté mi girasol en la sombra. La
Altura (en centimetros){10 | 10| 10 | 10| 10 | 10 planta si crecid, pero no muy
rapidamente. La longitud aumentd
h A todas las semanas en igual cantidad.
Roxana

Tiempo (ensemanas) |0 |1 |2 |3 |4 5
Altura (en centimetros) | 10 | 12,5] 17,5 25 | 35 | 47,5

S
% K
Puse mi planta en tierra de mala
Traté muy bien a mi girasol. Tuvo calidad y le eché poca agua. Crecié
sol, tierra de buena calidad y un poco, pero menos cada semana.
hasta le conversé. Cada semana Lili
crecia mds que la semana
anterior.
Jazmin \/;

3. PASEO POR LA MONTANA
En los siguientes graficos aparecen las temperaturas en una montaia durante los primeros
dias de enero.
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domingo 7 de enero

Temperatut a

12AM 2AM dam GAM BAm 10AM 12pM 27M 4PM 6PM 8PM 0P
Tiempo

a. ¢Cudl fue la temperatura el martes a las 10 hs.?

b. ¢Cual fue la temperatura mas cdlida esta semana y cuando ocurrié?

c. éCual fue la temperatura mas fria esta semana y cuando ocurrié?

d. Relatar qué puede haber sucedido con el tiempo cada uno de los dias.

e. Para poder observar todo el proceso de cambios de temperatura de la semana, podemos
poner un grafico a continuacion del otro (hacerlo, recortando y pegando). Si se quiere que
todo el proceso quepa en una pagina de tamafo normal, équé se puede hacer?

Si se comprime la grafica, ése podrian contestar las preguntas iniciales comodamente?
¢Cudles son las ventajas y las desventajas de una forma y de otra?

4. {QUE DEPORTE?
¢Qué deporte puede producir un grafico asi?
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5. ELEGIR EL MEJOR GRAFICO
Elegir el grafico mas apropiado (se puede rotular) para asociar cada una de las diez
situaciones que se describen a continuacidén. Explicar el porqué de esa eleccidn
estableciendo todas las suposiciones que se puedan hacer. Si no se puede encontrar el
grafico deseado, dibujar uno propio.
“Los precios crecen ahora mas despacio que en los ultimos 5 afios”.

“Disfruto de la leche fria o caliente, pero detesto la leche tibia”.

“Cuanto mas pequenas son las cajas, podemos guardar mas cajas en la camioneta”.
“Después del concierto hubo un silencio absoluto. Entonces una persona del publico
empez6 a aplaudir. Gradualmente los que estaban cerca de ella se unieron y pronto
todos estaban compartiendo los aplausos”.

“Si los gastos de admisidn en el cine son bajos, el dueiio perdera dinero. Por otro
lado, si son altos poca gente asistira y otra vez perderia dinero. Por lo tanto, un cine
debe cobrar un precio moderado de tal manera que sea rentable”.

1.

2.
3.
4

oif
pIM

De la siguiente lista elegir la respuesta mas
apropiada y explicar exactamente como se
asocia con el grafico:

Pesca — salto con garrocha — carrera de 100
metros — paracaidismo — salto de esqui - golf
— arqueria —lanzamiento de jabalina — salto
en alto — buceo - billar — carrera de
resistencia — esqui acuatico.

En las siguientes situaciones se debe decidir qué pasa en cada caso. Explicar
cuidadosamente con palabras y luego elegir el mejor grafico como antes.
éCoémo...

6.
7.
8.
9.

10.
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...depende el costo de una bolsa de papas respecto a su peso?”

..varia el didmetro de un globo a medida que va perdiendo el aire interior?”
...depende el tiempo al correr una carrera respecto a la distancia de la misma?”
...varia la velocidad de una nifia en un columpio?”

..varia la velocidad de una pelota a medida que va rebotando?”
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6. CRECIMIENTO DE DANY

Cada verano Dany visita a su abuela. Ella tiene registradas sus alturas ano a afio en la pared
de la cocina para mostrarle su crecimiento. El verano pasado Dany cumplié 18 afos. La
tabla siguiente muestra los datos de la pared:

Edad(en|1 |2 |3 4 5 6 7 8 9 10 (11 (12 |13 |14 |15 |16 |17 |18
anos)

Estatura|80(95/103|109|114 118 |124|130|138|144|150|156|161|170|176|181|185|187
(en cm)

Armar un grafico cartesiano con los datos de la tabla.
Si se quiere saber:
i. ¢A qué edad tuvo Dany su salto de crecimiento mas grande?
ii. ¢Cuando el crecimiento fue mas estable?
iii. ¢Cuando midié 135cm?
iv. ¢Cuanto crecid desde los 10 a los 18 afios?
¢Cual de las dos representaciones es mas conveniente? Explica ventajas y desventajas de
ambas.

7. LA MARATON

En el afio 490 a.C. hubo una batalla entre griegos y persas cerca del pueblo de Maratén.
Dice la leyenda que un soldado griego fue enviado a Atenas inmediatamente después del
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triunfo de los griegos a contar la buena noticia a la ciudad. Corrié los 40 kilémetros
completos. Al llegar, apenas fue capaz de balbucear la noticia antes de morir.

Los corredores de maratdn necesitan mucha energia para correr distancias grandes. El
cuerpo obtiene energia quemando alimentos, y esto produce calor. El cuerpo debe liberar
parte de ese calor o resultara seriamente perjudicado.

La temperatura normal del cuerpo es de 37°C. A una temperatura de 41°C las células del
cuerpo dejan de crecer. A temperatura por encima de los 42°C durante un lapso de tiempo
no breve el cerebro, rindn y otros érganos sufren dano permanente.

Al correr una maratdn, el cuerpo produce calor suficiente para provocar un aumento en la
temperatura del cuerpo de 0,17 °C por minuto.

a. ¢Por qué puede haber muerto el soldado griego?

b. Realizar una tabla de valores que muestre cdmo aumentaria la temperatura del cuerpo
de una persona mientras corre una maratodn si no hiciese nada para refrescarte. Mostrar la
temperatura cada 10 minutos. Representar en grafico cartesiano (temperatura vs. tiempo).
c. éPor qué no es realista la grafica del punto b.?

d. ¢Qué hace el cuerpo para compensar la temperatura?

Al aumentar aproximadamente en 1°C la temperatura del cuerpo del maratonista, éste
empieza a sudar para prevenir que la temperatura siga subiendo. Entonces la temperatura
no aumenta ni disminuye, pero el cuerpo pierde aproximadamente 1/5 de litro de agua
cada 10 minutos.

e. Usar esta informacién para arreglar el grafico anterior.

8. EL CAMELLO

La temperatura de un camello cambia mucho durante una jornada. Durante el dia aumenta
al calentarse el aire del desierto. Cuando la temperatura de su cuerpo alcanza los 40°C el
camello comienza a sudar. El aire del desierto se enfria durante la noche y la temperatura
disminuye mucho. La temperatura mds baja ocurre aproximadamente a las 4:00hs de la
madrugada.

En el grafico dado y con la informacién a3
anterior: 43 b=
an -

a. Rotular el eje horizontal y marcar la
escala.

b. ¢ Cuanto dura un periodo de la gréfica?
c. Colorear un ciclo de la grafica.

d. écudl es la amplitud de la
temperatura?

9. EL CORAZON
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El corazéon bombea sangre a través del
sistema circulatorio. Para tomar la
presion sanguinea, normalmente los
doctores toman la presion de la sangre en
la arteria ubicada en la parte superior del
brazo.

Presion

¥» corazén

¥ corazon

» corazon

La grdfica muestra cdmo cambia Ia
presién sanguinea con el transcurso del
tiempo.

Tiempo

a. ¢Qué se puede decir de la presidon sanguinea inmediatamente antes de un latido?

b. ¢Qué le ocurre a la presidn sanguinea durante el latido?

c. ¢Es periddica esta grafica? ¢ Cudl podria ser su dominio?

d. Suponiendo que esta fuera la grafica de TU corazoén, ¢qué escala pondrias en el eje de
abscisas? (compruébalo tomandote el ritmo cardiaco en tu muiieca o en el cuello).

e. Repetir la experiencia del punto d. después de correr 5 minutos. Comparar la diferencia
entre las dos mediciones y sacar conclusiones.

10. PLANTAS ACUATICAS

La planta acuatica africana Salvinia auriculata es una planta de crecimiento rapido. En 1959
se descubrié una masa de esta planta sobre el lago Kariba, ubicado entre Zimbawe y
Zambia. La primera vez que se midié en 1959, habia crecido hasta cubrir un area de 100
km?2. Un afio después cubria 300 km2. En 1963 cubria 1.002 km? del lago.

a. ¢Crecid siempre al mismo “ritmo” el drea cubierta por la planta? Explicar la respuesta.
Una planta sobre el Lago Victoria duplica el drea que cubre cada afio (ver figura). Un
cuadrado de esta cuadricula estd pintado
para representar el area cubierta por la
planta en un afio, por ejemplo, el actual.

Lago Alt

= KENI

N

b. ¢Cuanto quedard cubierto al afo
siguiente? ¢Y al otro?

Angela usé un color diferente para
representar el crecimiento de cada afo. Ella
dice: “El nUmero de cuadrados que coloreo
para un cierto afio es exactamente igual que
el nimero ya coloreado para TODOS los
afios anteriores juntos”.

c. ¢Es cierto lo que dice Angela?
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TANZANIA

Comprobarlo en el gréfico.
d. ¢Cudntos aflos demorara la planta en cubrir la mitad del lago? ¢Y en cubrirlo totalmente?

11. ASOCIACION RECREATIVO-CULTURAL

Una asociacion recreativo-cultural es subvencionada por el Municipio con $8 000 000 para
ser repartidos entre sus organizadores con el fin de organizar la "murga de carnaval" en el
desfile de esta celebracion. Quieren saber cudnto le tocard a cada uno, pero todavia no
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saben bien cuantos son los que participardn en la organizacién. A uno de ellos se le ocurre
hacer una tabla estimativa, pensando que si después grafica los valores pueden inferir
como va a ser la distribucién prolongando la curva. Entonces:

a. Utilizando los valores de la tabla, representar en un grafico lo que corresponde a cada
participante en funcion del nimero de estos.

b. ¢Tiene sentido unir los puntos para ir observando su tendencia? Explicar.

c. éSe podria expresar la funcion mediante una férmula?

d. ¢Como son las variables, continuas o discretas?

12. LA MAREA EN EL PUERTO

El grafico muestra cémo la profundidad del agua en un puerto varia en un particular dia
miércoles.

a. Escribir un relato en detalle de lo que representa el grafico:

éCuando es alta/baja la marea? ¢ Cuando el nivel de agua sube/baja?

éCuando el nivel del agua sube/baja mas rapido?

éQué tan rapido esta subiendo/bajando en este momento?

¢Cual es la profundidad promedio del agua? ¢Cuanto varia la profundidad del
promedio?

b. Los barcos solo pueden entrar al puerto cuando hay una determinada profundidad. ¢ Qué
factores determinaran que una nave pueda entrar o salir del puerto?

VVVYVY

El barco en el diagrama siguiente tiene un calado de 5 metros cuando esta cargado y solo
2 metros cuando no lo esta. El calado es la distancia que hay entre la linea de flotacion y la
quilla del barco. Discutir cuando puede salir o entrar en forma segura al puerto.

profundidad del puerto

calado |

[~ T T

~E.- 10 :\ I}

3 // : ',\ ‘*

W gl L ¥ 1 1 1 = .
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o | | |
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o s :

ﬁ 4 —e - \\?”
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& = {

< B8 I '\' 1

[ —t1

a 1 { 4K § : T e R i
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34S67 8901 23
0
am 1/2 dia p;n 1/2 noche am 1/2 dia
miércoles jueves

Hacer una tabla mostrando cuando las naves de diferentes calados pueden entrar y salir en
forma segura del puerto este miércoles.

c. Completar el grafico de tal manera de poder predecir cdmo la marea se va a comportar
el dia jueves. éComo se debe reajustar la tabla realizada anteriormente para el dia jueves?
¢Y para el viernes?...
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13. VUELOS ESPACIALES

Existen tres grandes tipos de almacenamiento que posibilitan la vida durante un vuelo
espacial: no regenerativo (hay que llevar todo el almacenamiento, pues la regulacién se
obtiene por medios externos); en este caso el costo por dia de misidn crece rdapidamente,
pues cuanto mas largo es el viaje, mas reservas hay que llevar. Regeneracién parcial (una
parte es reciclada en la nave) y, por ultimo, puede producirse un curso ciclico de la materia
y seria regeneracion total (previendo una fuente de energia y utilizando los elementos de
desecho se puede regenerar quimicamente oxigeno y agua y pueden cultivarse alimentos).
Este sistema habra de ser grande y costoso.

El siguiente grafico representa los distintos tipos de sistemas y como varia el costo del vuelo
espacial en funcion del tiempo de duracién del mismo:

costo zﬂ\

® 7~

(- o T ——
T

tiempo

a. ¢Cudl corresponde a cada caso?
b. ¢En qué intervalos de tiempo conviene utilizar cada sistema?
c. éPuede alguna de las graficas ser de longitud infinita? Justificar.

14. LAMPROPELTIS POLYZONA

No es facil distinguir la cola del resto del cuerpo en un ofidio. En las viboras hembras

LAMPROPELTIS POLYZONA (también conocida como falsa coralillo real occidental) que

habitan principalmente en México o sur de Estados Unidos, miden término medio, 120

centimetros en su edad adulta. Para esta vibora, los bidlogos han encontrado una relacién

entre la longitud total del ofidio y la longitud de su cola. Esa relacidn se puede establecer a

través de una formula, que aproxima bastante bien la relacién entre ambas longitudes. Si

llamamos x a la longitud de la cola e y a la longitud total de la vibora, la férmula es
y=7,4x+11.

a. Graficar la funcioén.

b. Explicar qué significan los parametros 11y 7,4.

c. éSon proporcionales estas dos longitudes?

d. ¢ Cuanto mide la cola de esta vibora en su edad adulta?

e. Determinar dominio e imagen de la funcion.

15. ALQUILER DE MOTOCICLETAS
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Mucha gente visita Colonia Suiza (sobre el Lago Moreno cerca de San Carlos de Bariloche)
durante el verano. Una actividad atractiva es alquilar motocicletas y dar un paseo por las

montafas.

Hay dos lugares para alquilar: en “El Jinete Loco” y en “La Supermoto”.

www.gpdmatematica.ar

Hay afiches de propaganda por todo el pueblo:

Alquiler de motocicletas
El Jinete Loco

Un dia: $ 15 000
mas $ 750 por kilémetro

Alquiler de motocicletas
La Supermoto

Sélo $ 2250 por kilémetro

La Propietaria del alquiler La Supermoto nota que su empresa va de mal en peor a pesar de

gue hay mucho turismo. {Qué puede estar sucediendo?

La cantidad de kildémetros recorridos influye en el precio total del alquiler. En La Supermoto

el precio sube $ 2250 por cada kildmetro recorrido.

a. éCudnto sube por kildmetro el Jinete Loco? ¢Significa esto que resulta mas barato alquilar

en este ultimo? Explicar.

b. éCdmo se podria saber en cual de los dos negocios conviene mas alquilar? Ayuda:
encontrar una férmula para cada uno de los alquileres y representarlas graficamente. A
partir de alli, sacar conclusiones.

c. El circuito habitual de muchos turistas es de 50 kildmetros. ¢Qué se les puede

recomendar en este caso?

d. La Supermoto decide hacer una promocién dada la baja que sufre su negocio:

Alquiler de motocicletas

La Supermoto

Para recorridos mayores a 30 km
Sélo $ 2250 por kilémetro
Los primeros 20 kildmetros
iGRATIS!

¢En qué cambia esto la situacidn anterior? Puede ayudar hacer una nueva féormula para

esta promocidn y representar graficamente.

16. ¢ COMO SE MANTIENE EN EL AIRE UN AVION?
En el vuelo de un avion intervienen distintas fuerzas:
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SUSTENTACION

gy

RESISTENCIA ‘_

PESO

La fuerza de “sustentacion” es lo que hace que el avién de mantenga en el aire.

BAJA PRESION

— N\

ALTA PRESION &

En esta figura se muestra el perfil deun
ala de avidn. Cuando el avidn se mueve
con cierta velocidad, se genera sobre
el ala una zona de baja presién y bajo
la misma una zona de alta presién. Al
juego de estas dos presiones se debe la
sustentacion, una fuerza que se opone
al peso del avion. Esta fuerza L

depende esencialmente de la superficie S del ala y su velocidad V, segun la ley:
L = k.S.V?, donde k es una constante que depende de varios factores: el perfil del ala,
densidad del aire y el dngulo de incidencia del ala respecto del flujo del aire. Un valor

posible de k es 0,08.

a. En un avidn pequeiio su velocidad media puede ser 100m/seg (360km/h). ¢ Cual seria la
fuerza de sustentacion? Escribir la féormula y graficar la funcidon determinando variables
independiente y dependiente. ¢ COmo se relacionan estas dos variables?

b. Supongamos que se trata de un Boing cuya superficie alar es de 511 m?. Escribir la
férmula y graficar la funcién determinando variables independiente y dependiente. ¢ COmo

se relacionan estas dos variables?
c. ¢Qué funcién “crece mas rapido"?

17. REMISSES CANAS

La tarifa de Remises Caiias se cobra de la siguiente manera:

*S 1200 fijos, si el recorrido es de hasta 5 km.

*mas S 10 por kildmetro, para distancias mayores a 5 km.

La duefia, Chloe Cafias, debe encontrar una forma de pasarle la tarifa a los conductores de
acuerdo a la cantidad de kildmetros recorridos. ¢ Qué podra hacer?

Se le ocurre hacer un grafico poniendo el precio en funciéon de los kilémetros recorridos.

¢Como habrd hecho el grafico Chloe?
Determinar el dominio y codominio de la funcion.

18. UN CANTARO CON AGUA

Un cdntaro vacio con capacidad para 20 litros pesa 2550 gramos.
éSe puede expresar a través de una férmula el peso del cdntaro segln varia la cantidad de
agua que contiene? ¢ Hasta cuanto puede pesar? Graficar esta situacion.
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éQué tipo de funcidn es? ¢Es continua o discreta la funcion? ¢Cual es el dominio de
definicién de esta funciéon?

19. EL PLUVIOMETRO

En la funcién y = f(x), x representa la altura, en cm, que alcanza el agua recogida en un
pluviometro cilindrico de 20 cm de didmetro y 1 metro de altura. Hallar el dominio
correspondiente. ¢ Cual podria ser la imagen?

En otra funcion g = v(x), v representa el volumen de agua recogido en el pluviémetro
anterior.
éCudl es el dominio y la imagen de esta funcién?

20. ENCONTRANDO FUNCIONES EN TABLA DE VALORES
Tirando una piedra

Tiempo (seg.) 0[{1|2 |3 |4 |5
Distancia de caida(m) |0 | 5|20 | 45 | 80 | 125
- Dibujar un esquema del gréafico para ilustrar estos datos.

- ¢Se puede ver alguna regla o patrén en esta tabla? Describirla con palabras y si es posible
con una férmula.

- Una piedra es arrojada desde una avioneta. ¢ Cuan lejos caera en 10 segundos?

21. LA SEQUOIA

La sequoia es una conifera que puede superar los 100 metros de altura. ¢Como puede el
agua, absorbida en las raices, alcanzar una altura tan grande? Este fendmeno se denomina
de "capilaridad": el agua sube a través de un tubo muy delgado (capilar) y alcanza una altura
h, que es inversamente proporcional al diametro d del tubo.

La fuerza que ejerce la tension superficial en las paredes del tubo capilar causa que el agua
se eleve dentro del tubo. El liquido sigue subiendo hasta que la tensidon superficial es
equilibrada por el peso del liquido que llena el tubo. Este es el caso del agua, y esta
propiedad es la que regula parcialmente su ascenso dentro de las plantas, sin gastar energia
para vencer la gravedad.

a. Encuentra una expresion general que represente eta situacion.
b. Darle un valor a la constante y graficar la funcién.

c. Analizar qué sucede cuando varia el didametro.

d. Expresar posibles dominio e imagen de esta funcién.

22. FUNCION DE DIRICHLET
Una funcidn curiosa que Dirichlet inventd para uno de sus trabajos fue la siguiente:

Flx) = { 1 si x es racional
0 si x es irracional

éQué sucede si se intenta graficar? Explicar.
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23. ACCIDENTES AUTOMOVILISTICOS
éCudl debe ser la distancia minima para frenar y no chocar?
éCudles son los factores que influyen?
Para responder a estos interrogantes, hay que tener en cuenta
dos aspectos fundamentales: /)iﬁ‘\

1. El conductor no frena simultaneamente con la percepcién del peligro, sino que
transcurre un breve lapso hasta que por fin aprieta el freno. Ese lapso, denominado
tiempo de reaccion, esta asociado con la velocidad del impulso nervioso del hombre
(aproximadamente, 100 m/s en promedio). Se estima que para un joven, ese
tiempo toma valores de alrededor de 0,2 s, y se alarga a medida que la persona
envejece.

2. La velocidad con la cual se desplaza el automovil en ese momento, ya que de ella
dependen tanto el tiempo como la distancia necesarios para la detencion, como se
puede observar en la siguiente tabla:

Velocidad inicial de Distancia recorrida hasta
Desplazamiento (km/h) | Detenerse (m)

60 19,3
80 33,7
100 52

Como evitar el choque
Si dos automoviles se desplazan a 100 km/h y el que lleva la delantera se detiene
abruptamente, es necesario que los autos se encuentren a una distancia minima para evitar
el choque.
Veremos como se puede calcular esa distancia.
Observemos la siguiente ficha técnica:

ACELERACION

velocidad | 0 km/h | 80 km/h | 100 km/h | 120 km/h

tiempo 6,7s 9,3s 12,3s

FRENADO

velocidad | 120 km/h | 100 km/h | 80 km/h | 60 km/h | 0 km/h
tiempo 3,7s 2,9s 2,3s 2s

(Ficha técnica de un VW Passat 1.8 turbo)

DISTANCIA RECORRIDA EN EL TIEMPO DE REACCION

Suponiendo que el conductor del VW Passat, que viene detras, reacciona 0,2 s mas tarde,

durante ese tiempo el automovil se desplaza en linea recta y con velocidad constante. Se

puede calcular la distancia que recorridé en esos 0,2 s mediante la siguiente formula:
X=Xo+ V.t

Donde xo es la posicidn inicial (donde estaba cuando el auto de delante se detiene, y desde

donde se empieza a contabilizar el suceso, por lo tanto, en este caso es cero), t es el tiempo

transcurrido en recorrer esa distancia y v es la velocidad con que se estd desplazando el

vehiculo.
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X2 X1 Xo

Reemplazando los datos en la férmula se tiene que la distancia recorrida durante el tiempo
de reaccion es:
X1 = (100 km/h).0,2 s =(28 m/s).0,2s=5,6 m

DISTANCIA NECESARIA PARA FRENAR
A partir de esta posicidén, el automovil comienza a frenar con aceleracién promedio
constante. En este caso, la posicion x en funcidn del tiempo t viene dada por la siguiente
funcién cuadratica:

X=X1+Vo.t+%a.t?
En nuestro caso, esa posicidn representa la distancia necesaria para que el auto frene, xo
es la posicion inicial (5,6 m calculado anteriormente), vo es la velocidad inicial (28 m/s)y a
es la aceleracién (o desaceleracién) del frenado, la cual se debe calcular también a partir
de la siguiente férmula:

vi=vpo+a.t
despejando la aceleracion, se tiene:

a=(vi—vo)/t
Sabiendo que la velocidad final es cero (para que se detenga), la velocidad inicial es de 28
m/s, el tiempo es de 2,9 s (ver ficha técnica) y reemplazando en la formula, se tiene que la
aceleracion es de:

a=(0-28m/s)/2,9s=-9,7m/s*(es negativa porque va desacelerando)
Ahora si, con todos estos datos, estamos en condiciones de hallar la distancia minima (x2)
buscada, reemplazando la totalidad de los datos anteriores en la funcidon cuadratica.
Entonces:

X2 = X1 +V0.’E+1/za.t2

X2=5,6m+ (28 m/s). 2,9 s+ ¥%. (-9,7 m/s?) . (2,9 s)?
para lo cual:
Xx2=56m+81,2m-40,8m=46m

Quiere decir que si transitamos a una velocidad de 100 km/h se necesitan 46 metros para
frenar, CASI MEDIA CUADRA. Esta seria la distancia minima que deberian respetar los autos
cuando vamos a esa velocidad por una ruta écreen que se respeta?

Calcular la distancia minima que se necesita para frenar un automovil, si este va a una
velocidad de 120 km/h (velocidad bastante habitual en la ruta para los autos nuevos).
éCémo es la variable, continua o discreta? ¢ A qué conjunto numérico pertenecen dominio
e imagen?
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24. DISENANDO UN TANQUE DE AGUA

2 metros

2 metros

Una plancha de metal cuadrado (de 2x2 metros) se usard para construir un tanque de agua
sin tapa, cortando cuadrados de cada esquina de la plancha y doblando para arriba las
cuatro piezas de rectangulos, para formar las caras laterales del tanque. Estos bordes
después se soldaran juntas.
¢Como dependerd el volumen final del tanque con respecto al tamafno de los cuadrados
gue se cortaron en las esquinas?
Describir la respuesta:

i) Haciendo un diagrama.

i) Explicando la forma del diagrama con palabras.

iii) Tratando de encontrar una férmula algebraica.

¢Como se deben cortar los cuadrados para que el volumen del tanque sea maximo?
Imaginar cortando cuadrados muy pequefios en las esquinas de la plancha de metal.
Mentalmente, arma el tanque. El volumen resultante, ¢serd mayor o menor?

Ahora imaginar cortando cuadrados mas grandes y mas grandes.... ¢Cual es el cuadrado
mayor que se puede cortar? ¢Como resultard el volumen?

Diagramar un grafico para describir estas situaciones y explicar todo en palabras:

volumen del tanque (ms] ‘

-
Lt

longitud de los lados de los cuadrados (m)

Para encontrar la formula, imagina cortar un cuadrado de x metros por x metros de cada
esquina de la plancha metalica. Encontrar una expresién para el volumen resultante.
Ahora graficar en forma precisa.

Usa el grafico para encontrar cuan grandes se deben cortar los cuadrados de las esquinas
de tal manera de maximizar el volumen.

25. ISOLINEAS (ISOTERMAS, ISOBARAS, ISOHIETAS Y CURVAS DE NIVEL)

Definiciones: Las isotermas son las lineas que conectan entre si los puntos que tienen igual
temperatura media en una determinada regién en un intervalo de tiempo determinado. En
forma similar, las isobaras son las lineas que unen los puntos de una regién que tienen la
misma presién atmosférica media en un determinado periodo, y las isohietas son las lineas
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gue unen los puntos cuyas precipitaciones medias coinciden. Las curvas de nivel son las
lineas que conectan entre si los puntos de una regién que tienen la misma altitud o
profundidad (en general con respecto al nivel del mar).

a. En la siguiente imagen se presenta el mapa de isobaras de la Republica Argentina en un
determinado momento.

Explicar qué significan las zonas Ay B y por qué se hace esa distincion.

A Area de altas presiones

B Area de bajas presiones

N Direccion de vientos

by e leTe g WA
* iy yewon: ot Ta s o bwre
S A e e

S
T

JI'-
/
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b. Buscar mapas de la Republica Argentina en donde estén representadas isotermas e
isohietas.

c. Buscar informacion para poder dibujar algunas curvas de nivel sobre el mapa de la
Republica Argentina.

Estas lineas nunca se tocan o se cruzan ya que en un mismo punto no puede tener dos
valores diferentes. Por lo tanto, estas isolineas son funciones respecto de su ubicacion: a
cada punto (a,b) del mapa le corresponde un valor (sea de altura, de presién atmosférica,
de temperatura o de precipitacion medias).

d. Sobre uno de los mapas con isolineas, realizar una cuadricula en un sistema de eje
cartesianos (para poder identificar distintos puntos del mismo) y volcar los datos en una
tabla de valores. ¢ COmo se podria hacer una representacién grafica?

e. ¢Cual puede ser el dominio de esta funcion? ¢Y la imagen? ¢Es inyectiva esta funcion?
Justifica.

26. CRECIMIENTO LOGISTICO

En general, en los fendmenos de crecimiento de caracter exponencial llegard un momento
en que ese crecimiento se frena. La representaciéon grafica de estas curvas se denomina
curvas de tipo S y este tipo de crecimiento se denomina proceso de crecimiento logistico.

Dado el siguiente grafico, investigar y encontrar un problema de la vida real que se adapte
a este crecimiento, rotulando los ejes y explicando la situacién.

Tiempo
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27. ¢éPOR LA COCINA COMO ANDAMOS?

: | Dos mil bacterias estan creciendo en la esquina de la
mesada de tu cocina. Tu decides que es hora de asear la
casa. Usas un limpiador cuya efectividad en matar es del
99,9%.

Teniendo en cuenta que:

° Durante la division celular, una

bacteria se divide en mitades, formando

dos células nuevas. Luego cada bacteria
se divide nuevamente, y asi sucesivamente. Se dice que es...
bacterias tienen un factor de crecimiento 2.

e Suponiendo que el nimero de células se duplicara cada 20 minutos.

éCudnto demorard aproximadamente en haber la misma cantidad de bacterias?

Utilizar una tabla o un grafico para poder responder y escribir una formula que permita
calcular el niumero de bacterias en determinados periodos de tiempo.

28. MUESTRAME TU CARBONO Y TE DIRE DE CUANDO ERES

El parametro que mide el ritmo de desintegracién de un material radiactivo es la vida
media: el tiempo en que una cantidad cualquiera de ese material se reduce a la mitad. La
vida media del radio 226 es de 1600 afios. Si tenemos un gramo de Ra 226, al cabo de 1600
afios nos quedara sélo 1/2 gramo, pasados otros 1600 afios sélo 1/4, y si esperamos 1600
afios mas tendremos entre manos sélo 1/8 de nuestro gramo original.

Cada elemento radiactivo tiene una vida media caracteristica, de la cual seguro se siente
orgulloso, y que puede ser muy variada: la del uranio es de 4500 millones de afnos, por
ejemplo, y la del plutonio es de 70 millones de afos. Este rasgo singular de los elementos
radiactivos (reducirse a la mitad en periodos definidos de tiempo), ha tendido una mano
inesperada a la historia, a la arqueologia y a la antropologia, proporcionandoles un método
notable y eficaz de datacién de acontecimientos: mediante el carbono 14 (un isétopo
radiactivo del carbono) cuya vida media es de 5730 afios.

El anhidrido carbdnico de la atmdsfera contiene una proporcidn constante de C14. Pero los
seres vivos absorben anhidrido carbdnico y por lo tanto también en los tejidos de toda
materia viviente aparece una concentracién permanentemente renovada de C14, y que se
mantiene constante. Cuando el ser vivo en cuestion muere, su intercambio con la
atmosfera cesa, y la concentraciéon de C14 comienza a disminuir a medida que éste se
desintegra sin reponerse. Se ha puesto en marcha el reloj radiactivo.

Asi, supongamos que se encuentran restos arqueoldgicos de un asentamiento humano
primitivo: ceramicas, utensilios, etc. Y huesos humanos. Sabemos cual es la concentracién
de C14 que deberia haber en los huesos pertenecientes a un ser vivo. Medimos la que hay
en los huesos fosiles: si encontramos que es la mitad, quiere decir que la mitad del C 14 se
ha desintegrado y, en consecuencia, desde la muerte del triste propietario de los huesos
en cuestién han pasado 5730 anos. Si lo que encontramos es la cuarta parte, han
transcurrido dos periodos, es decir 11460 afios, y asi sucesivamente. Por supuesto que
cualquier valor intermedio también puede ser manejado mediante un sencillo calculo. O
sea que, alli donde haya restos de materia organica, los residuos de C14 delatan la fecha.
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Dificilmente puede haber un sistema de datacidon mas preciso, y ya ha sido utilizado para
fechar acontecimientos histéricos que se remontan hasta sesenta mil afios atrds, y para
establecer correspondencias entre fdsiles que se pierden en la oscuridad del tiempo.
Podemos establecer la siguiente relacién: C(n) = (1/2)" donde C(n) es la cantidad de C14.
Por ejemplo, si ha pasado un solo periodo, quiere decir que n = 1, en este caso la relacién
C(n) es 1/2 (reemplazando n = 1 en la férmula ), o sea que se redujo a la mitad.

a. Graficar la funcion C(n). ¢Es continua o discreta?

b. ¢Como determinarias el rango del dominio? ¢Y de laimagen?

c. ¢Cuantos afios tiene el fésil si la cantidad de C14 se redujo 1/128?

d. Si han pasado 51570 afios ¢en cudnto se redujo la cantidad de C14?

e. Calcular el porcentaje aproximado de la masa de C14 que se conserva al cabo de 11460
afios en un fragmento de fésil de un organismo que, en vida, contenia 250 g.

f. Si la masa inicial es de 820 g, ¢sera mayor el porcentaje de C14 conservado después de
transcurrido el mismo tiempo?

29. iiiPARA ESTIMULAR EL INGENIO!!!

Nicholas Lumier, el famoso ladrdn, logré entrar a la casa de la acaudalada aristécrata Ing.
Candida Prieto de Menéndez. Con el objetivo de violentar la caja fuerte donde guarda su
fortuna la venerable anciana, Nicholas sacé sigilosamente el cuadro que la cubria.

Debido a la fragilidad de su memoria, la octogenaria habia pegado un papel en la puerta de
la caja que contenia pistas para recordar su combinacion.

"La combinacién estd formada por los cuatro elementos del dominio de una funcién. Los
numeros son digitos consecutivos ordenados en forma creciente y sélo el primero es par.
La formula de la funcion es del tipo f(x) = k/x; naturalmente k es natural.

El sagaz Nicholas logré abrir la puerta. Grande fue su sorpresa cuando, en lugar del preciado
dinero, se encontrd con el siguiente mensaje pegado sobre la otra puerta: "Para abrir esta
puerta hay que hallar k de modo que se verifique que la imagen de f [Im(f)] debe ser un
numero entero...y Nicholas se fue mascullando rabia.

a) éCual es la combinacion con la que el malhechor logré abrir la primera puerta?

b) ¢ Por qué desistié de robar el dinero?

POSIBLES RESPUESTAS Y COMENTARIOS

1. VIAJE AL FONDO DEL MAR

a. Alas 23 hs. Del 2/5/1965. Se encontraba a 150 metros de profundidad.

b. Desde las 23hs, del 2/5/1965 hasta las 18 hs. Del 3/5/1965.

c. [-150,100]

d. [-7,-3) ; (1,5) ; (9,12] (Se pueden tomar los valores de las horas del dia en el dominio
también).

e.{-3,1,5, 9}

f. [-7,-5); (-4,-2) ; (4,6)

g. A 50 metros.

h. Entre las 8hs. Y las 10hs. Del 3/5/1965.
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i. Entre O1hs. Y 02hs. Del 3/5/1965; o entre 04hs. Y 06hs. Del 3/5 ; o entre 12hs. Y 14hs. Del
3/5.
Produccion libre (por ejemplo, para descansar, para observar peces, etc.).

Topico relevante: este problema es importante para resaltar que la escala del grdfico
cartesiano no tiene por qué coincidir con los datos del problema. En este caso el cero de
eje de abscisas corresponde a las 6 hs de un determinado dia, y el Aerosub partid a las 23
hs del dia anterior (-7). A veces se puede hacer corresponder el cero con el origen de la
experiencia, pero muchas veces el contexto exige establecer otra correspondencia.

2. LOS GIRASOLES Este es un problema abierto, puede tener respuestas diversas, aunque
la asociacion de las distintas representaciones no puede ser cualquiera. Por ejemplo:

.
Traté muy bien a mi girasol, Tuve
sol, tierra de buena calidad y
hasta le conversé. Cado semana | [Tiempo (en semanas) [0 |1 |2 [3 |4 5
crecio mds gue la semana Altura (en centimetros) | 10 | 12,5| 17,5125 | 35 | 47,5
anterior. 10
Jazmin "
%
B
Puse mi planta en tierra de mala /,f!f,,«
calidad y le eché poco agua. Crecid | | Tiempo (en semanas) |0 |1 |2 |3 | 4 5 #
un poco, pero menos cada semand. | | Altura (en centimetros)| 10 |14 |17 [19 | 20
Ll
10
b
%
Planté mi girasol en la sombra. Lo h )
planta si crecid, pere no muy L~ -
rr:zrdu:;:enre. lo chgitun‘ e:umztr;;oﬂ Tiempo [en semanas) [0 |1 |2 |3 | 4 5 -
as [as semanas en igual cantidad: 4 1 alura (en centimetros)|10 L3 |16 (19| 22 | 25 :/
Roxana P
10
b
%
Me distraje y me olvidé de h A\
regar mi girasol. No
crecieron nada y ya se me Tiempo (en semanas) [0 J1 (2 |3 5
estaban secando. Altura (en centimetros){10 |10} 10 | 10| 10 | 10
Ada
10
b
t

Topico relevante: asociar distintas representaciones de una misma cuestion
comprendiendo su isomorfismo.

3. PASEO POR LA MONTANA

a. El martes a las 10 AM era aproximadamente 15°C.

b. El sdbado las 3,5PM y fue de 42°C aproximadamente.
c. El martes a las 4,5AM y fue de 1°C aproximadamente.
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d. Produccion libre.

e. Recortar todos los dias de la semana y unirlos. De esta manera no entran en la hoja y
gueda incdmodo para manipular. Se puede comprimir el grafico pero no tiene la misma
precision.

Topico relevante: Al analizar las ventajas y las desventajas al comprimir el grdfico, nos
conduce a elegir un buen criterio al momento de optar por una escala determinada. Esto
es, acorde al objetivo del problema.

4. ¢QUE DEPORTE?

Produccion libre. Una posibilidad es “salto de esqui”, ya que al desplazarse por una rampa
antes de saltar van adquiriendo cada vez mds velocidad. Luego, cuando va “volando” se
estabiliza la velocidad y cuando toca el suelo disminuye de golpe.

Topico relevante: Es el camino inverso de representar una situacion de la vida real en un
grdfico. Podriamos decir que es un problema abierto ya que admite varias posibilidades
de solucion.

5. ELEGIR EL MEJOR GRAFICO

6. El costo de una bolsa de papas aumento o disminuye proporcionalmente en forma
directa a su peso.
7. Cuando un globo se desinfla su didametro va disminuyendo.
8. Cuanto mayor es la distancia en una carrera, mayor es el tiempo que se tarda en
realizarla.
9. Lavelocidad de una nifia en un columpio aumenta y disminuye en forma alternada.
10. La velocidad de una pelota que rebota aumenta y disminuye en forma alternada
pero a su vez va disminuyendo hasta parar.
1-2>(g) 22 (q) 3-2>() 4->(e) 5> (k) 6—2>(a)
7->(f) si las variables son diametro en funcion de la cantidad de aire perdido o
7->(0) si las variables son volumen del globo en funcién del diametro
8->(d) 9->(p) 10> (m)

Topico relevante: Asociar situaciones de la vida real con grdficos analizando e
interpretando los mismos.

6. CRECIMIENTO DE DANY

Edad 112 3 4 5 6 7 8 9 |10 (11|12 |13 (14 | 15|16 | 17 | 18
(afios)
Estatura(en|80|95|103|109|114|118|124|130|138|144|150|156|161|170|176|181|185|187
cm)
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A

altura (cm)
190

180 ]
170 ]

160 2

150 2

140 L

130 2

120 ™

110 .

100 .

90

80 .

-
12 3 45 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 edad (afios)

Para conocer algunos datos conviene la tabla y para otros el grafico. Por ejemplo, para el
salto mayor de crecimiento o mayor estabilidad se ve mejor en el grafico, pero para ver
cuando media 135cm ninguna de las dos representaciones da la informacién precisa pero
el grafico puede ser engafioso si se unen los puntos con segmentos. Para saber cuanto

crecio de los 10 a los 18 afios la tabla puede la mas conveniente.

Topicos relevantes: Ventajas de una representacion u otra. Es necesario que los
estudiantes puedan elegir la forma de representacion optima para poder dar solucion al
problema. Por ejemplo, el grdfico cartesiano es “visual”, permite dar una idea general del
comportamiento del fendmeno. Pero si necesitamos conocer datos especificos precisos
no es la mejor forma. En este caso unir los puntos representados tampoco nos da
sequridad que la funcion tenga ese comportamiento en los valores intermedios. Asi, es
mds preciso recurrir a la formula (si la hay, que no es este el caso) y si no recurrir a lo
experimental. También es importante que, si los estudiantes quieren agregar mds valores
que no estdn en la tabla, éstos no necesariamente tienen que estar en orden correlativo
(como en el grdfico). En cualquier tabla de valores se pueden agregar datos al final de la
tabla. Si hay que respetar el orden en los ejes cartesianos, ya que son rectas numéricas.
Al no poder expresar esta situacion a través de una formula, no se pueden hacer
predicciones.

El corte en uno de los ejes es un abuso de notacion (no es lo ideal porque puede
deformar la percepcion de la realidad). Se realiza cuando es estrictamente necesario.

7. LA MARATON
a. Produccion libre. Puede haberse deshidratado, le puede haber fallado el corazdn, etc.

Tiempo ( 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 | 100 | 110 | 120 | 130
min)

Temperatura | 37 | 38,7 | 40,4 | 42,1 | 43,8 | 45,5 | 47,2 | 48,9 | 50,6 | 52,3 | 54 | 55,7 | 57,4 | 59,1
corporal (°C)

b. Suponiendo que un maratonista corre a un promedio de 20 km/h aproximadamente:
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La OMS recomienda un tiempo minimo de 75 minutos de carrera continua como medida
justa para proteger el corazén.

A

T(°C)

60
33
50
45
40
35

-

tiempo (min)

P 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130

c. Porque a los 40 minutos ya estaria muerto. Debe compensar la pérdida de liquido.
d. Para compensar la temperatura el cuerpo transpira.
e.

1(°C)

60
55
50
45

40

35

-

tiempo (min)

P 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130

Topico relevante: Se trata de una funcion partida. Este problema tiene el
comportamiento de una funcion lineal, dado que por cada periodo de tiempo de 10
minutos la temperatura aumenta una cantidad constante. Los estudiantes pueden armar
la férmula correspondiente. Pero otra vez es importante la conexion con la realidad, dado
que existen otros factores que influyen en el comportamiento de este fendmeno que
hacen que la funcion sea lineal pero partida (un tramo creciente y otro constante), como
lo es que el atleta transpire para refrescar su cuerpo.

8. EL CAMELLO
a.yc.
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Fy

Temperatura (°C)
a3
42
a

A

6 12 18 24 30 36 42 43 54 ﬁem.;g (horas)
16:00 4:0016:00 4:00 horas del dia

b. Un periodo dura 1 dia (24 horas).
d. La amplitud de la temperatura es de 5°C aproximadamente (minima 35°C y maxima
40°C).

Topico relevante: se introduce una funcion periddica. Al pedirles a los estudiantes que
rotulen el eje horizontal nos asequramos que comprendan el problema y lo relacionen
con el grdfico. Deben apelar a la proporcionalidad para buscar una escala que se ajuste
al grdfico estableciendo una correspondencia entre la magnitud tiempo (en horas) desde
el origen (0,0) y las horas del dia (transcurridas 6 horas hay un minimo que de acuerdo a
la situacion corresponde a las 4:00hs). Empiezan a aparecer otros conceptos como
mdximo y minimo relativos a una funcion, periodo y amplitud. Se les puede pedir que
expliquen con sus palabras lo que significa ciclo o periodo, para que se vayan
aproximando a una definicion. Lo mismo para amplitud.

9. EL CORAZON

a. Es baja la presion.

b. La presién aumenta y luego disminuye.

c. Si, es periddica. Su dominio es el tiempo de vida de la persona en cuestion.

d. Suponiendo que la cantidad de latidos sea 78 en un minuto, el tiempo entre latido y
latido es aproximadamente 0,77 segundos. Entonces se podria elegir una escala para el
eje de abscisas (tiempo) en segundos.

e. Después de correr, la cantidad de latidos por minuto aumenta, la escala puede seguir
siendo la misma.

Topico relevante: cuando pedimos el dominio de la funcion, éste debe ser analizado a
partir del contexto (en este caso, es el tiempo de la vida de la persona). Para poner la
escala en el eje horizontal, se les pide a los estudiantes que tomen su propio ritmo
cardiaco. Como es muy dificil tomar el tiempo entre dos latidos, se les pregunta si se les
ocurre alguna estrategia. Si no surge ninguna idea, se les puede proponer que tomen la
cantidad de latidos que tienen por minuto y luego dividen el minuto por la cantidad de
latidos, eso va a dar el tiempo entre cada latido (que se toma como si fueran todos los
intervalos iguales, pero en la realidad puede tener distintas variaciones de uno a otro).
Otra cosa que se les puede pedir a los estudiantes es que vuelvan a hacer la experiencia
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después de correr en el patio y que comparen la diferencia entre las dos mediciones.
Verdn que después de correr aumenta la frecuencia de latidos.

10. PLANTAS ACUATICAS
a. No. Del primero al segundo afio aumenta 200 y al

ano siguiente aumenta 702, no aumenta en forma ,/]'—\)|Dpintadoanterammente
constante.

b. Al primer afio pinta 2 cuadraditos y al siguiente afio .

pinta 4 cuadraditos. P l0 que Angela pinto

c. Si, es cierto lo que dice Angela:
d. Tarda 6 afios en cubrir la mitad del lago. Tarda 7 afios para que se cubra totalmente.

Topico relevante: el crecimiento de estas plantas es exponencial. Con la primera
pregunta ya se pueden dar cuenta de que no es una funcion lineal (el crecimiento no es
constante). Luego los estudiantes podrian responder a todas las preguntas sin “nombrar”
funcion exponencial, pero épor qué no decirles que, en un crecimiento, si en vez de sumar
una constante (lineal) multiplicamos por una constante éste se denomina exponencial?
Es mds, si algun alumno hizo una tabla de valores para organizar la informacion, pueden
graficarla y ver qué caracteristica tiene. Recordar en cada uno de los problemas, en el
momento de la socializacion, se afianzan los conceptos de dominio, imagen, crecimiento,
y todo lo que surja de la curiosidad de los ellos.

11. ASOCIACION RECREATIVO-CULTURAL

a.
Cantidad organizadores 1 2 3 4 5 10 | 50 | 100
$x 1000 8000 | 4000 | 2666,66 | 2000 | 1600 | 800 | 160 | 80
A
§ por 1 000
1000
500
L]
100 * -
1 500 1000 2002 : 4;30 EEDCI

Canidad de of it s o4

b. No. No se pueden partir a las personas.

c. f(x) = 8 000 000/x para x € N dentro del intervalo (1;8 000 000).

d. La variable independiente es discreta. La variable dependiente, si bien el dinero es una
magnitud continua, en la realidad se discretiza con billetes y monedas de uso corriente. El
dominio son los nimeros naturales y la imagen los racionales.

Topicos relevantes: es una funcion inversamente proporcional. Se analiza acd el
concepto de discretitud (también se puede preguntar en los problemas anteriores si tiene
sentido unir los puntos en el grdfico). Es muy importante analizar con el contexto para
establecer dentro de qué conjunto numérico se estd trabajando y determinar los
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intervalos de dominio e imagen. Esto también establecerd si la funcion es continua o no.
Ademds, como las ramas de esta funcion (hiperbdlica o de proporcionalidad inversa) se
acercan infinitamente a los ejes, pero nunca los tocan, decimos que las ramas son
asintdticas a los ejes cartesianos.

12. LA MAREA EN EL PUERTO

a. El miércoles la marea es alta a las 7hs am y a las 3hs pm. Es baja a las 1,30hs pm.
Sube en los siguientes periodos (3,7) amy (13.5,8) pm, y baja en los periodos (7,1.5)
am/pmy (8,12) pm.

En la segunda “subida) sube mas rapido: 5 metros cada 3 horas. En la segunda “bajada”
baja 5,5 metros cada 3 horas.

La profundidad varia 9 metros (desde 1 metro a 10 metros).

La profundidad promedio es: (4 + 10 + 1,5 + 10 + 4)m : 5 = 5,9 metros. Se podria ajustar
un poco mas este resultado buscando mas valores intermedios.

b. Lo que determina la posibilidad de entrada de los barcos es el calado.

El barco del diagrama, si no esta cargado, puede entrar entre las 3hs am y las 12hs, y
entre las 3hs pmy las 12hs pm.

Si esta cargado puede entrar entre las 3,5hs am y 10,5hs am, y entre las 4,5hs pm y las
11,5hs pm. (Se pueden trazar lineas horizontales con profundidad de 2 metros y de 5
metros para visualizar mejor la situacion).

Por ejemplo, se puede hacer una tabla asi:

Calado (metros) 2 3 5
Horario de 24 horas (miércoles) | (3,12) (3,11.5) (3.5,10.5)
vy (15,24) | y (15.5,24) | y (16.5,20.5)

c. Para completar el grafico, se repite la curva desde las 11hs am hasta las 12hs pm, y asi
sucesivamente. Luego se hace un andlisis similar al que se hizo en la tabla anterior para
completar la tabla.

Topicos relevantes: Este problema es muy bueno para trabajarlo con los chicos,
especialmente por dos aspectos. Por un lado, para que no confundan trayectoria con
representacion grdfica entre dos variables. Por otro lado, se vuelve a ver una funcién
periddica, pero al pedirseles que dibujen como sigue la grdfica, en realidad se les estd
pidiendo que descubran el periodo de la funcion.

Se recuerda que: una funcion periddica es tal que las imdgenes de los valores del
dominio se repiten cada cierto intervalo. A la longitud de ese intervalo se le llama
periodo (siempre medido sobre el eje de abscisas).

13. VUELOS ESPACIALES

a. El gréfico 1 corresponde a sistema no regenerativo, el 2 a parcialmente regenerativo y
el 3, totalmente regenerativo.

b.(0,a)2>1 ; (a,c)=2>2 ; (c,o°) > 3.

La grafica 3 en teoria podria ser infinita, pero eso implicaria que las astronautas se sigan
reproduciendo por siempre (entre la misma familia). En la practica, seguro que en algun
momento se termina, no se puede asegurar.
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Topico relevante: Este problema es interesante porque permite ver cudndo una funcion
es mayor que otra (f(x) 2 g(x)) y en qué intervalos.

14. LAMPROPELTIS POLYZONA

a.
i

longitud total (cm)|

o
|

longitud de la cola (cm)

2 4 6 8 10 12 14 16

b. El parametro 11 (ordenada al origen) significa la longitud de la vibora cuando todavia no
le crecid la cola y el parametro 7,4 significa que por cada centimetro que crece la cola, el
ofidio crece esa cantidad (pendiente).

c. No son proporcionales los comportamientos de estas longitudes. Si bien el crecimiento
es constante, la funcidon no contiene el punto (0,0) y ademas los cocientes entre las
componentes de cada punto perteneciente a la funcién no es constante. Por ejemplo, los
puntos (1; 18.4) y (2; 25.8) pertenecen a la grafica, sin embargo 18.4/1 # 25.8/2.

d. Dom: (0; 14.73] ;o Im:[11;120]

Topicos relevantes: Aqui se trabaja con una funcion lineal. Se analiza el significado de
sus pardmetros: el dominio y la imagen de la funcion, pendiente y ordenada al origen.
Es importante hacer este andlisis apoydndonos en el contexto del problema. Este andlisis
se puede repetir con todos los problemas. En este caso se les puede preguntar a los
estudiantes si en el eje de abscisas pueden ir nimeros negativos (lo mismo en el eje de
ordenadas), si los numeros en ambos ejes son enteros o reales y por qué, si la funcion
puede sequir hasta e~. Es fundamental, para contestar estas preguntas, remitirse al
contexto. Entonces ya pueden empezar a escribir dominio e imagen como intervalos,
analizando también si son abiertos, cerrados o semi-abiertos.

15. ALQUILER DE MOTOCICLETAS

Produccién libre. Puede suceder que la gente piense que, al ser mas barato el costo por
kildmetro, el total sera mas barato también.

a. El Jinete Loco sube $ 750 por kildmetro, pero eso no quiere decir que es mas barato.
Tiene un costo fijo inicial y todo dependera de la cantidad de kildmetros recorridos.

b. Jinete Loco: y = 750x + 15 000 La Supermoto: y = 2250x

costo x 1000(S)
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120
100
80
60

40

Kildmetros recorridos

A partir de los 10 kildmetros el Jinete Loco resulta mas barato (su grafica queda por debajo
de la otra).

c. Les recomendaria que vean cuantos kildmetros piensan recorrer para ver qué alquiler les
conviene mas.

d. Esta es una funcion partida. Para el intervalo (0,20) la funcion es constante y = 0.

A partir de 20 kildmetros la funcion es y = 22500x — 45000

Topicos relevantes: Este es un problema de encuentro. Puede ocurrir que los estudiantes
todavia no hayan visto sistemas de ecuaciones lineales, pero es interesante como lo
pueden resolver apoydndose en el grdfico. De esta manera hacen un primer acercamiento
al tema. Si grafican las dos ecuaciones iniciales, pueden hallar el punto de encuentro
haciendo aproximaciones al valor de x que satisfaga las dos ecuaciones a la vez, o
aproximando al mirar el grdfico. En este problema el valor de x que da solucidn es entero,
pero tiene que quedar bien claro que, si no lo es y queremos hallar la solucidn exacta, el
grdfico ayuda mucho, pero hay que recurrir a lo analitico.

Luego se llega a la conclusion de que cuando una recta estd por encima de la otra, los
valores de la variable dependiente (en este caso el precio) son mayores, entonces se debe
pensar en qué trayecto conviene mds alquilar en un negocio u otro. En el ultimo punto se
puede grdficar la recta haciéndola pasar por el punto (20,0) y usando la pendiente, y se
vuelve a comparar con la otra recta en forma andloga a la situacion anterior. La ordenada
al origen es negativa, si se quiere construir la formula hay que reemplazar el punto (20,0)
eny=ax+bydespejar b.

16. COMO SE MANTIENE EN EL AIRE UN AVION
a. L=k.s.v?=0,08.10000.5=800.S

Variable independiente: superficie alar

Variable dependiente: fuerza de sustentacién
Se relacionan en forma directamente proporcional
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fuerza de sustentacion (L)

400 000
350 000
300 000
250 000
200 000
150 000
100 000

50 000

-
P 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 superficie alar (S)

b. L=k.s.v?=0,08.511.v%?=40,88.v?

Variable independiente: velocidad del avion
Variable dependiente: fuerza de sustentacién
Se relacionan a través de una funcién cuadratica

i

fuerza de sustentacion (L)

400 000
350 000
300 000
250 000
200 000
150 000
100 000

50 000

-
P 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 superficie alar (S)

¢. En un principio es mas lenta la funcién cuadratica, pero luego crece mucho mas rapido
gue la lineal.

o P
pIM

Topicos relevantes: En una misma situacion y haciendo uso de la misma férmula, se fija
un valor constante a uno de los pardmetros para que esta funcion se transforme en lineal
(proporcionalidad directa) o cuadrdtica. Luego se comparan ambos crecimientos. Es
importante que los estudiantes justifiquen, aunque sea con palabras, cudl crece mds
“rdpido”.

Los pardmetros se trabajan sin unidades por una cuestion de simplificar el trabajo. No es
lo dptimo. Lo cierto es que las unidades se simplifican con las unidades de la constante k
quedando solamente las unidades de la variable dependiente. La fuerza de sustentacion
por lo general se mide en Newtons.

17. REMISES CANAS
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5 6 7 8 distanciadelviaje (km)

La variable independiente es la cantidad de kildmetros que pueden recorrer los remises, el
dominio va desde 0 hasta el fin del viaje. Se trata de numeros reales. La variable
dependiente es el costo de los viajes. El condominio es un conjunto discreto que va desde

350 en adelante a intervalos de 10.

Topicos relevantes: Los estudiantes deben descubrir que no se puede hallar una formula
para calcular la tarifa, lo que se puede hacer es una tabla, ésta puede ayudar a realizar
el grdfico. Es tentador pensar que puede ser una funcion lineal, pero cuando hagan el
grdfico (el docente debe estar atento a los errores) verdn que se trata de una funcion
escalonada. Acd aparecen conceptos nuevos: funcion escalonada, funcion parte entera
(a partir del valor 5 del dominio) y se llama asi porque en todo el recorrido de ese numero
entero la funcion es constante en intervalos semiabiertos (abierto y cerrado). Cuando
pasa al entero siguiente cambia de valor, pero se vuelve a mantener constante a lo largo
de 1 unidad. Ver el grdfico.

Es importante discutir con los alumnos en qué “escaldn” esta el valor del extremo del
intervalo. Por ejemplo, si la marca fue de 6 kilémetros justos, ées S 360 0 $370? La légica
nos dice que la tarifa es S 360. Esta disyuntiva se soluciona con una convencion: los
intervalos abiertos, cerrados o semiabiertos (que seria este el caso). Cuando empieza el
primer intervalo, es abierto en ese extremo porque no tiene sentido cobrarle algo al
pasajero si no hizo ningun recorrido.

18. UN CANTARO CON AGUA
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y = 1000x + 2550 (en gramos) o i
y =x+ 2,550 (en kilogramos) peso (ke)

25

Puede llegar a pesar 22,550 kg (suponiendo

que el peso de un litro de agua equivale a 2
un kilogramo). 15
Es una funcion continua y el dominio es 10
(0,20) 5

2,550

-
p 5 10 15 20 capacidad (litros)

Topicos relevantes: Este problema es rico por varias razones. En principio, poder
interpretar la situacion de que se trata de un problema lineal y que se puede representar
a través de una formula. También es muy claro para poder analizar el dominio y la
imagen y determinar si es continua o discreta. Se debe prestar atencion a las unidades,
es decir, estamos buscando el peso del cdntaro (variable dependiente) y lo que va
variando en el dominio es la capacidad (cantidad de litros de agua que se va agregando).
En general, las formulas se expresan a través de x e y (elementos del dominio y de la
imagen respectivamente), o a lo sumo se rotulan con letras representativas (en este caso
serian P y C para peso y capacidad), pero, iqué pasa con las unidades? No estd de mds
recordarles a los estudiantes cudles serian las unidades (y es una buena forma para no
equivocarse también): P = 1000 C + 2550. Si agregamos las unidades P(g) = 1000 g/I . C(l)
+ 2550 g. Simplificando los litros nos da todo en gramos, con lo cual se pueden sumar las
cantidades y a su vez equilibrar la ecuacion.

19. EL PLUVIOMETRO

Eny = f(x), Dom: [0,100]. La imagen puede variar, segun se trate el problema. Por ejemplo,
podriamos pensar en cual es la imagen si f(x) representa el didmetro del tanque en cada
punto x de altura. En este caso, la funcidn seria una constante. Puede haber otras variantes
para f(x), y en cada uno de ellos variaria la imagen y la funcién.

En g = v(x), Dom: [0,100] ; Im[0,31 400]. Se trabajé con cm.

Topicos relevantes: Dadas dos funciones diferentes que representan situaciones
diferentes de un mismo contexto, se pide, analizando el mismo, que se encuentren
dominio de cada una de ellas y la imagen de la segunda.

20. ENCONTRANDO FUNCIONES EN TABLA DE VALORES
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distancia (m) ‘

140
120

100

-

tiempo (s)

Por la forma del grafico se puede inferir que no se trata de una funcion lineal. Se podria
sospechar que es una funcién exponencial o cuadratica.

No tiene términos que se suman o restan porque al valor 0 del dominio le corresponde 0
en la imagen.

Pensando que puede ser una funcién cuadratica, cuando t = 1, al elevar ese valor al
cuadrado sigue dando 1; entonces para obtener 5 en la imagen podriamos multiplicar por
una constante 5. Luego se ve que esa regla se cumple para los demds valores: d =5 t.

En 10 segundos la piedra recorre d = 5 . 102 = 500 metros. La constante 5 tiene unidades
m/s?, luego d(m) =5 m/s?. (10s)? = 500 m.

Topicos relevantes: En este problema se relaciona tabla, grdfico, formula, pero con la
diferencia de que se parte en sentido inverso al habitual para descubrir la formula. Para
ello se realiza un trabajo inductivo, jlo cual no nos garantiza que la funcion siga teniendo
ese comportamiento con valores mds grandes!

21. LA SEQUOIA
a. Simplificando la formula (porque existen otros parametros que influyen en el fendmeno
de capilaridad, C = d/h (donde d es el didmetro que se considera constante, y h es la altura
que alcanza el agua). En general, la funcion es f(x) = k/x. Es una funcion de proporcionalidad
inversa, cuanto mayor es el didametro del tubo capilar, menor serd la altura que alcance el
agua.
b.C=0,1/h (en mm)
c. Supongamos que se trata de la misma altura, y que lo que varia es el diametro. Al
aumentar este, la capilaridad disminuye y viceversa.
d. Podria ser: Dom: (0,5 000] (en cm., para una sequoia de 50 metros de altura), tomando
la férmula del punto b.

Im: (+2,0.00002]
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Topicos relevantes: se trata de una funcion inversamente proporcional, pero como toda
situacion de la realidad, es interesante analizar con los estudiantes el rango del dominio
o de la imagen (entre otros conceptos). Por ejemplo, si el didmetro del tubo tuviera 1
metro de didmetro, ¢subiria el agua? ¢A qué se deben las limitaciones?

22. LA FUNCION DE DIRICHLET

No se puede graficar. Salta permanentemente entre los valores 0y 1. Pero ademds de eso,
en medio de cada salto hay infinitos saltos, y asi sucesivamente, dada la propiedad de
densidad de los niumeros racionales.

Topicos relevantes: La funcion de Dirichlet es una curiosidad. Si bien estd dada por
formula, es imposible graficarla ¢ Por qué? Si nos remitimos a la propiedad de densidad
de los numeros racionales, sabemos que entre dos numeros racionales siempre hay un
numero racional (y por ende infinitos). Lo mismo ocurre con los numeros irracionales. Si
bien el dominio de esta funcion son los numeros reales, es imposible buscar imdgenes
grdficamente, ya que hariamos encaje de intervalos hasta infinito y para esto el papel y
ldpiz seria una limitacion.

23. ACCIDENTES AUTOMOVILISTICOS

Repetir todo el proceso de calculos dados para una velocidad de 120km/h, esto da un
resultado de 68,32 metros aproximadamente.

Todas las variables son continuas. Los conjuntos numéricos para el dominio y la imagen son
los nimeros reales.

Topicos relevantes: Esta situacion problemdtica tiene mucho que ver con nuestra vida
cotidiana.

Estd prdcticamente desarrollada la solucion. Queda a criterio del docente darla asi o
“retacear” informacion para que los estudiantes investiguen y descubran.

24. DISENANDO UN TANQUE DE AGUA
i

ii. Por ejemplo, si las esquinas miden 30 cm x 30 cm, el volumen serd 140 cm x 140 cm x 30
cm =588 000 cm?3. Si miden 50 cm x 50 cm, el volumen sera 100 cm x 100 cm x 50 cm = 500
000 cm?3. Si los lados de los cuadrados esquineros miden la tercera parte del lado de la
plancha (200 cm : 3 = 66,66 cm), el volumen serd 66,66 cm x 66,66 cm x 66,66 cm = 296
207,42 cm? (cubo). Si las esquinas miden 90 cm x 90 cm, el volumen serd 20 cm x 20 cm x
90 cm =36 000 cm?3.
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iii) Denominando x al lado de los cuadrados esquineros, el volumen (cm?3) seria V = (200 —
2x) . (200 — 2x) . x = 400 000x — 800x? + 4x3

Cuando x se acerca a 100, el volumen tiende a cero (practicamente no queda base del
tanque).

El volumen maximo es cuando x = 33,33 0 100/3): V =133,34 cm x 133,34 cm x 33,33 cm =
592 592,58 cm? (este valor se calculd haciendo célculo diferencial, los alumnos pueden ir
aproximando, van a ver que a medida que achican los esquineros, el volumen aumenta,
pero en determinado momento empieza a decrecer).

El cuadrado esquinero mas grande que se puede cortar es de 100 cm de lado, en ese caso
no se puede armar el tanque porque la base seria 0.

Este grafico representa la funcidon y = 400 000x — 800x? + 4x3 .

r N3

600000 |

500000 |

400000 |

300000 |

200000 |

100000 |

=700 -600 -500 -400 -300 -200 -100
1 1 1 1 1 1 1

Teniendo en cuenta que el dominio de esta funcidn es (0,100), la grafica y la tabla de
valores dentro de este contexto es:

Long. de los lados de los 30 50 66,66 90 33,33 100 | 1 0
cuadrados esquineros

(cm)

Volumen del tanque (cm3) | 588000 | 500000 | 296385,18 | 36000 | 592592,58 | 0 39204 | 0

corresponde en el grdfico cartesiano.

Topicos relevantes: Tiene mucha riqueza este problema. Por ejemplo, la independencia
entre dimensiones lineales y cubicas (no son proporcionales), las distintas formas de
representar la situacion para poder hacer el su andlisis y un nuevo concepto del andlisis
funcional: mdaximos y minimos, que surgen de un trabajo experimental en el cual el
estudiante puede comprender y razonar este concepto, para luego ver como se

25. ISOLINEAS (ISOTERMAS, ISOBARAS, ISOHIETAS Y CURVAS DE NIVEL)
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a. Ay B diferencia las zonas de mayor o menor presion, tomando como limite una presién
de 1013 mb (milibares).

b. Produccion libre.

¢. Produccidn libre.

d.
i Por ejemplo, los datos de la tabla podrian ser:
S
'z Ty
p £ g9 //
= / Qu/ / e Ubicacién del punto | (2,6) | (3,2) | (2,7) | (2,11)
\\ —((L} // |-l Presién atmosférica | 1.015 | 1.005 | 1.015 | 1.014
) >4 01
o =
\ il j Se podria dibujar en 3 ejes. Quedaria como un
) I KA | “corte” de la tierra.
/ '\1. AEd i | ..
& 6///-\1 013 e. El dominio son los puntos del plano o mapa
;g;& Ry e e y la imagen son los valores de isolineas

L CE DA peatonig correspondientes.

vientos

Esta funcion no es inyectiva dado que a varios

valores del dominio le pueden corresponder

uno solo de la imagen.

Topicos relevantes: Es interesante entender los conceptos de biyectividad e inyectividad
dentro de una situacion extra matemdtica (interdrea y en un contexto real), los mismo
para el dominio e imagen de una situacion.

26. CRECIMIENTO LOGISTICO

Produccion libre.

Topicos relevantes: Funcion logistica (es bastante compleja su expresion algebraica, es
decir, intervienen varios pardmetros, se usa para representar en general los crecimientos
de poblacion.

27. ¢Por la cocina como andamos?

Si el desinfectante tiene un 99,9% de efectividad, quiere decir que el 0,1% de bacterias
gueda vivo. Eso significa: 0,1% de 2 000 000 = 2 000

Representando en tablas de valores (usando como unidad de tiempo los minutos o
periodos de 20 minutos):
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tiempo b . tiempo :
; acterias ) .| bacterias
(min) (periodos de 20 min)
0 2000 ‘> X2 0 2000 2000
20 14000 1 4000 2000x2
a0 |sooo | x2 2 8000 | 2000x2x2=2000x2?
60 16 000 3 16 000 2000x2x2x2=2000x2
80 |32000 4 32000 2000X2x2x2x%2...
100 |64 000 5 64 000 '
120 |128000 6 128 000
140 |256 000 7 256 000
160 |512000 8 512 000
180 |1024 000| \ entre estos dos datos hay 2 000 000 9 1024 000
200 |2 048000 / pacterias, o sea que entre 180 miny 10 2048000

200 min (mas cerca de 200) = 3,3 horas

También se puede resolver el problema con un grafico cartesiano:

n° de bacterias A
2000 000
1000000
500000
250000
>
p 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 tiempo en min

Todas estas formas de organizar la informacién para lograr una respuesta al problema
(diagrama de drbol, tabla de valores, férmula, grafico cartesiano) son modelos de (principio
de la Educacion Matemadtica Realista), y se denominan asi porque permiten solucion esta

situacioén en particular. }
t

El problema nos conduce a la formula B=2 000 . 2, donde B es el nimero de bacterias y t
es el niumero de periodos de 20 minutos.

Ante la pregunta “ése puede dar una respuesta al problema que no sea aproximada?”, la
respuesta es si, pero todavia los estudiantes no tienen las herramientas para hacerlo
(estamos hablando de aplicar logaritmos para resolver una ecuacion exponencial).

Topico relevante: Este problema se puede trabajar para llegar a la solucion de una
situacion exponencial a través de distintas representaciones, como también para
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introducir el concepto de funcion exponencial, presentando el mismo a los estudiantes
(sin explicaciones previas) y que traten de resolverlo de la manera que puedan).

28. MUESTRAME TU CARBONO Y TE DIRE DE CUANDO ERES
da.

Esta funcidn es continua.

b. El dom: [0,+=°) ; Im: [1, 0). Las variables son el tiempo desde que el ser vivo murid, en
adelante y la cantidad de Ci4 que tenia el ser vivo al momento de morir en adelante.

Las unidades estan dadas en periodos de tiempo de vida media (por ejemplo, en este caso,
cada unidad corresponde a 5730 afios).

c. 1/128 = 1/27, esto quiere decir que pasaron 7 periodos de 5730 afios, o sea 40 110 afios.
d. Si pasaron 51570 afios, quiere decir que pasaron 51570:5730 = 9 periodos. La cantidad
de Ci4 se redujo en 2° = 512 veces.

e. Pasaron 2 periodos, se redujo una cuarta parte, o sea el 25%. Quedan 62,5g.

f. Si se comienza con una cantidad mayor, pasado el mismo periodo quedard mayor
cantidad. Lo que se reduce es el mismo porcentaje.

Topicos relevantes: Este problema del carbono 14 fue adaptado de un articulo de la
revista Muy Interesante, que hablaba de los fdsiles. A los que no conociamos del tema
parecia algo mdgico poder determinar la edad de un fdsil éSerd un reactivo que le ponen?
éSerd una mdquina que lo determina?

Al leer el articulo (que explicaba de una manera relativamente elemental como
funcionaba el misterioso isétopo), sale de una manera casi directa que se trata de una
funcion exponencial de base % (se reduce siempre a la mitad cada periodo de tiempo
fijo, vida mediay).

Este actividad fue puesta en el aula tal cual como estd escrita en el articulo (las preguntas
son agregadas). Luego de unos afios aparecio este problema en varios libros de texto....
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Sugerimos proponer una o dos situaciones para trabajar en grupo de 2 o 3. Se complementa
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el desarrollo escrito con una exposicién oral defendiendo la produccidn.

CUADRO RESUMEN DE LOS CONTENIDOS TRATADOS EN ESTA SECUENCIA

FUNCIONES CONCEPTOS DEL ANALISIS TIPOS DE
TRABAJADAS FUNCIONAL REPRESENTACION
ESCALONADA CONTINUIDAD GRAFICOS
PARTE ENTERA DISCRETITUD TEXTO
LINEAL ESCALA TABLAS
CUADRATICA DOMINIO FORMULAS
EXPONENCIAL IMAGEN
PERIODICAS MAXIMO
EXPERIMENTAL MiNIMO
LOGISTICA CRECIMIENTO
ASINTOTAS
INTERVALOS
PERIODICIDAD
AMPLITUD
FRECUENCIA
Fuentes

Los problemas fueron adaptados de las siguientes fuentes:
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Articulos varios de la Revista Muy Interesante.

Carnelli, Novembre y Vilarifio: Funcion de Gala. Ed. El Hacedor.

Enciclopedia Britanica: Coleccion de Predlgebra de Las Matemdticas en contexto.
EE.UU: 1999. Tracking graphs (Recorriendo las graficas).

Enciclopedia Britdnica: Coleccién de Predlgebra de Las Matemdticas en contexto.
EE.UU: 1999. Ups and Downs (Altas y Bajas).

Freudenthal, H. (1983), Didactical Phenomenology of Mathematical Structures
Dordrecht.

Guzman, Miguel de y otros (1987): Matemdticas Bachillerato. Ed. Anaya.

Hewet Wiskunde (1984): Funciones en dos variables. Educaboek. Culemborg, The
Netherlands.

Isobaras - Mapas de Climas de Argentina: Isotermas e Isohietas. Disponible en
https://historiaybiografias.com/mapa_climas/

Rabino, A. Cuello, P. (2017): Matemdtica Realista en la Educacion Secundaria. Ed.
Novedades Educativas.

Van Reeuwijk, M.y M. Wijers, (1997), Students’ construction of formulas in context,
Mathematics Teaching in the Middle School. Vol. 2(4): 230-236.
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